

## АНДРЮЩЕНКО ЕВГЕНИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ (1938–2020)

20 ноября 2020 г. ушел из жизни профессор Евгений Григорьевич Андрищенко – известный социолог, яркий публицист, Гражданин с большой буквы, нестигаемый борец за правду и справедливость, истинный патриот своей страны, готовый в любую минуту сражаться за нее и с автоматом и пером, когда «за державу обидно». Человек абсолютно неординарный, не укладывающийся ни в какие стандарты ни в своих поступках, ни в своем творчестве.

Путь в науку ему открыл философский факультет Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова. В Университет Евгений Григорьевич поступил уже в зрелом возрасте, будучи потомственным профессиональным военным. Полученное в Университете системное философское образование, в купе с максимально конкретными и жесткими требованиями, предъявляемыми к военной профессии, во многом предопределили стиль и направленность творчества Евгения Григорьевича. К университетским годам относятся и его первоначальные увлечения социологией, социологическими исследованиями. Но настоящей школой социологической науки стала для него, конечно, работа в проекте «Массовая информации в советском промышленном городе», реализуемом в Институте социологии (тогда

он назывался Институт конкретных социологических исследований АН СССР). На материалах проекта он написал кандидатскую диссертацию и разработал российскую версию межличностной коммуникации, которая на долгое время стала визитной карточкой и путеводной звездой всего его творчества. Безусловно, что именно в Институте социологии, где он затем работал много лет, защитил и докторскую диссертацию (1987 г.) Евгений Григорьевич сформировался как признанный специалист-социолог со своим особым почерком, своим подходом к науке и социологическим исследованиям.

Прежде всего Евгений Григорьевич не был кабинетным ученым, достаточно перечислить список организаций и учреждений, в которых он работал: Центральное телевидение, ЦК КПСС, Верховный Совет СССР, Центральная избирательная комиссия. К 2005 г. вышла в свет его книга «Право говорить от имени народа (Социология общественного мнения выборов и власть)». О реалиях выборов, общественном мнении Евгений Григорьевич знал по своей работе в Центральной избирательной комиссии, как наблюдатель за ходом выборов в других странах (Шотландии, Австрии, Франции, странах СНГ) и как один из организаторов референдума по сохранению Советского Союза (СССР).

---

Главное научное увлечение Евгения Григорьевича связано с темой Великого Шелкового пути. Этому увлечению он посвятил большую часть своей жизни, вплоть до последних дней. Описывая в своей книге «Россия и Великий Шелковый путь: Очерки геополитики, истории, социологии» (2015 г.), далекое прошлое, он остался верен себе как социолог, стремясь найти конкретные показатели и индикаторы, дающие верную характеристику состояния того или иного общественного организма, используя коммуникационный подход для объяснения истоков могущества, силы и богатства тех стран и народов, который контролируют пути коммуникации.

Социологическое мышление помогло Евгению Григорьевичу и в ситуации, когда он выступал в роли публициста, реагируя на резонансные события в режиме нон-стоп. Об этом свидетельствовали его многочисленные публикации этого плана в «Литературной газете» (и не только в ней), присуждение ему в 2012 г. Международной премии «За лучшее публицистическое произведение начала XXI столетия».

Убежден, что след, который оставил Евгений Григорьевич в науке, в умах и сердцах людей, знавших его лично или по публикациям, сохранится надолго, для меня – на всю оставшуюся жизнь.

*Комаровский Владимир Савельевич,  
доктор философских наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки РФ*

*Для цитирования: Комаровский В. С. Памяти Андриященко Е.Г. // Наука. Культура. Общество. 2020. Том 26. № 4. С. 121-122.*

*For citation: Komarovskiy V. S. (2020). Andryushchenko E. G. Science. Culture. Society. Vol. 26. № 4. P. 121-122.*